

编者按——马云说：“年轻人比我们更懂得未来。”是的，世界归根结底是属于青年的，商业领域亦然。随着80后、90后的崛起，年轻人越来越成为消费的主力军。精明的商家早已注意到这一点，他们正殚精竭虑，着眼于年轻一代群体的营销……

赚钱要趁早 消费趁年轻——

聚焦年轻人的营销“国度”

关于“社交”的话题总是说不完，日前，零点研究咨询集团下属零点E动营销发起了《青年群体社交生活行为研究》，旨在通过线上问卷调查，了解青年群体的社交行为特征，洞察青年群体的价值观、消费行为等趋势变化。

A 关于年轻人的“营销事儿”

■ 稿件撰写 古雪

我们来看看这些年轻人和“社交”的那些事儿，看看今天青年人的社交生活到底是什么样的。而精明的商家通过了解年轻人的社交生活，也更能够做到有的放矢，更容易打开年轻人的钱包……

青年人社交“十人圈半径”

你可能没听过CSer(couchsurfer，沙发客)，也没有《恋爱假期》中两位女主角网上相遇然后互换场所去对方城市旅行度假的经历。但你一定有过饭桌社交经验，遇到过外出活动熟人扎堆的情景。

在过去的研究中，我们发现，中国人平均每人参加的社交活动仅有一种，并且活动参与度较低，而聚餐、体育运动和卡拉OK成为社交三宝。2005年的数据显示，舌尖上的中国，有46.4%的人参加过“聚餐”(零点中国居民沟通指数2005年度报告)。

从社交规模看，国人一直在社交这件事上显得有点上心有余而力不足：《零点中国居民沟通指数2005年度报告》的数据显示，接近一半(46.5%)“最近一个月新结识的人数”为0，近三成是一个月结识新朋友数少于3人。2006年、2011年的研究同样发现，中国人的亲密朋友主要集中在同事、同学和发小等近圈，很少扩展到外圈；而亲密朋友圈子超过80%的亲密朋友是同性。

移动互联的今天，交流貌似变得更容

易，每天有大量层出不穷花样百出的社交工具被创新和下载应用。然而，人们是否因网络真的扩大了朋友圈？社交网站个人主页上、微博上关注的好友成百上千、粉丝一大片，是摆设还是真聊？

数据显示，对于青年群体来讲，绝大多数沟通方式都逃不过“十人圈”。

红得发紫的社交网站，人们日常保持的沟通人数比例绝大多数在10人及以下的范围(70.5%)，同样类似的还有论坛(71.7%)。看来社交网站把世界变平了，却没把人际交往半径变短。

使用电子邮件，估计多数中国人也不习惯，日常通过电子邮件与人沟通超过10人的比例不足两成。

有趣的是，以小企鹅为代表的即时通讯聊天工具(QQ、MSN等)威力十足，有37.5%的青年人表示，日常通过聊天工具与人沟通的范围在50人以上。

玩游戏、阅微博、看视频进入网络生活榜三甲

曾经有外国机构的调查显示，在全球13个国家的网民中，中国人上网最喜欢干的事情之一是看视频，无论是看视频的时间、比例还是设备，都位居全球之冠。为了更好地了解中国人特别是青年公众的网络活动习惯，我们选出了20个人们上网最有可能做的事情。

数据显示，在青年人的线上生活内容

榜上，“在线玩游戏”(33.1%)博得头筹，“阅读或评论他人的博客/微博”(30.6%)居榜眼，而探花则由“在线看视频”(27.6%)夺得。

作为最受欢迎的社交媒体工具——博客、微博，关注度最高的是“个人的日记式内容”(51.9%)，其次是“幽默笑话”(33.8%)和“时事新闻”(31%)。另外，音乐话题(20.4%)和影视、娱乐圈的轻松话题(20.5%)关注度也比较高。

除了视频，青年人对“在线听音乐、广播”(25.5%)、“在线看小说”(18.5%)也都很感兴趣。

品牌线上社区，是时候了吗

敏锐的企业嗅到社交媒体的商业秘密。当阅读社会化媒体的内容(30.6%)、管理个人主页(25.4%)成为青年人网络生活的第二大、第五大活动内容的时候，借助线上社会化平台进行品牌宣传、拓展市场正逐渐成为企业新的营销方式。

不少企业一定会问，建立品牌线上社区，到时候了吗？对品牌、销售是否有帮助？

我们的调查数据或许能带来一些积极的参考：

一半(50.6%)的青年人是企业的品牌会员(曾经注册过某些品牌的网站或社区)。

对加入品牌线上社区的青年人来说，“可以支持我喜欢的品牌”(55.8%)和“可以对品牌了解更多”(47.3%)是成为会员的最主要的理由。

线上品牌社区有助于提高企业口碑：

(A)接近八成青年人加入品牌社区后对品牌持有更积极的看法(完全同意，40.3%；部分同意，36.8%)；(B)超过6成的青年人表示加入社区，会对品牌有更高的忠诚度(完全同意，31.9%；部分同意，32.3%)，并且愿意推荐其他人加入这个社区(完全同意，31.4%；部分同意，30%)。

那么，什么样的内容才能吸引目标市场和公众？

从内容载体方面，前面我们谈到了青年人网络生活的主要内容，他们喜欢玩游戏、看视频、看微博……对企业来说这些行为背后的价值在于可以投其所好，可以在自己的社会化营销传播活动中加入更多游戏化、视觉化的内容分享与参与。他们喜欢音乐、小说，在营销活动中，是否可以考虑以系列故事、主题音乐等形式串联营销策划主题？

青年人的网络社交辐射半径小，在自己的社交网站主页最常做的三件事以找寻、联系老朋友(36.4%)、上传照片(33.1%)、短信/私信朋友(32.4%)为主。那么企业在社交网站上，是否可以利用人们的日常行为习惯，把营销传播活动植入其中，让人们在找老友的过程中传递品牌信息、在上传照片的活动中融入品牌活动主题。

一个好的营销，应该是深谙人们的基本行为规律和内心需求，符合人们的使用习惯。简化它，然后悄声无息地发生，一切都那么自然。

上海车展发布了科鲁兹掀背车的雪佛兰展台看上去格外“年轻”，迈锐宝、科鲁兹、赛欧都在各自细分市场中遥遥领先，雪佛兰正在向一个年销量100万的品牌冲刺。“我们在未来数年还有非常多的车型投放，三年后，雪佛兰要成为百万级的单一品牌，大车的销量就需要进一步提升。”上海通用雪佛兰市场营销部部长吴冰接受记者专访时表示。



吴冰：年轻人群成为各品牌争夺的对象

■ 徐嘉丽

上海车展发布了科鲁兹掀背车的雪佛兰展台看上去格外“年轻”，迈锐宝、科鲁兹、赛欧都在各自细分市场中遥遥领先，雪佛兰正在向一个年销量100万的品牌冲刺。“我们在未来数年还有非常多的车型投放，三年后，雪佛兰要成为百万级的单一品牌，大车的销量就需要进一步提升。”上海通用雪佛兰市场营销部部长吴冰接受记者专访时表示。

两厢车市场去年增长远高于整个汽车市场

科鲁兹掀背车在这次车展首发，吴冰表示，其实之前已经有很多消费者到展厅询问除了目前的三厢外是不是还有更多选择，这次把科鲁兹掀背车带到中国下半年国产投放，是为了给年轻消费群体更多的选择，强化科鲁兹在紧凑型中级车细分市场中的领导地位。

两厢车市场在过去两年发展是非常快。数据显示，2011年的时候整个两厢车市场在46万辆左右，2012年销量超过60万辆，有将近30%的增长。而去年整个行业的增长水平也只不过是10%，这说明两厢车市场的增量很大；从另一个角度来说说明个细分市场的需求是存在的。“其实掀背车或者传统意义的两厢车在欧洲是一个非常成熟的市场，它的运动、时尚造型，与三厢车相比更加良好的操控性，都会使得相当一部分年轻人喜欢这个车型。”

雪佛兰正在面临挑战

现在市场上很多豪华品牌都在往下推出一些车型，希望争夺年轻客户，这已经改变了当年雪佛兰品牌推出科鲁兹时所处的市场环境。“雪佛兰也正在面临挑战，这是我们这一段时间思考最多的问题。今后几年，年轻人群会是所有品牌争夺的市场。不过雪佛兰的年轻品牌不是那些追求高富帅的年轻，我们希望雪佛兰品牌的这种年轻是亲民化的。我们有四个大的平台去传播这种年轻的理念。一个平台是体育，这就是一个亲民化的年轻，我们与曼联有一个全球的合作；第二个平台是音乐的平台，我们接下来有可能去赞助一些电视节目；第三个平台是公益，就是雪佛兰‘红粉笔’平台；第四个平台是社区平台，我们今年会在全国开始雪佛兰校园行，因为雪佛兰很有可能成为这些人生中的第一辆车。”

吴冰还谈到，到2015年、2016年雪佛兰要成为百万级销量的单一品牌，大车的销量结构占比一定要超过30~40%。“对我来说，不光是今年，今后几年整个营销策略上大车销售结构的调整是我的重点工作。”



B 细分年轻人市场

年轻人市场是仅次于少年儿童市场的又一个非常庞大消费群，如按年龄将整个社会划分为学龄前儿童、学龄儿童、青少年、18至35岁的年轻人、35至65岁的中年人以及65岁的老年人等六类人群，年轻人人数超过3.5亿，占全国人口比率的27%。年轻人群体的分类我们试着从年龄属性和社会属性对年轻人进行划分。

1. 小年轻人消费者分析

他们思维活跃，追求时尚，对未来充满希望，他们刚刚开始经济独立，心里被压抑许久的购买欲望在短暂的过程中得到爆发。

他们处于一个社会角色转型的时期，他们逐渐明了生活，明白世界，他们对任何新鲜事物、新知识都具有强烈的好奇感、渴望度，并会大胆地去追求，试图在追求新颖与时尚同时，力图站在时代的前列，领导消费新潮流。

他们绝大部分还没成家，几乎没有任

何来自家庭的负担，甚至有家庭作他们消费的强大背景，因此，他们追求个性，表现自我，具有很强的自我意识，他们希望能处处表现出自我价值，在消费过程中也彰显出与这个年龄阶层想吻合的个性特征。

同时，他们处于少年到成年的过度阶段，思想倾向、志趣爱好等还不完全稳定，行为也比较容易受情感的支配，经常会出现直接选择商品，往往因为款式、颜色、形状或价格等因素发生冲动性购买。

2. 中年轻人消费者分析

这个年龄阶段的年轻人开始进入人生中的重大转折，在消费过程中，既有一般年轻人的消费特点，又具有这个年龄阶段的特殊性。

在消费需求构成上，这个年龄阶段的人群大多结婚成家，有自己的子女，因此在需求构成和顺序上，家庭的需求量最大，小孩的需求最重要，其次才是穿着和食品。

在消费需求倾向上，这个阶段的人群

事业开始逐渐稳定，收入也非常可观，因此他们对物质商品的要求标准也明显升高，开始追求精神的享受，注重档次和品质，价格因素倒放在次要位置上。

3. 成熟年轻人消费者分析

这一部分人群收入、身份进一步发生明显变化，因此在购买心理和行为上也与其他消费人群有明显的不同之处。因为年龄的成熟，他们在长期的消费生活中形成了比较稳定的态度倾向和习惯化的行为方式。他们对品牌偏好一旦形成，就很难轻易改变。

因为消费心理的成熟，他们在购买产品的过程中更注重实际，以方便实用为主，要求提供方便、良好的环境条件和服务。因为生理机能的演变，这年龄段的消费者开始对健康更加关注，对健康食品和用品的需求量也大大增加，需求结构开始发生变化，对穿着以及其他奢侈品方面的支出大大减少，而对健身娱乐、特殊兴趣嗜好、

旅游观光等方面消费明显增加。

4. 女性年轻人消费者分析

女性的家庭属性决定了她们不仅仅为自己购买所需要的商品，而且还承担“家庭购物员”的角色，也就是说，她们是大多数儿童用品、老人用品、家庭生活用品甚至是男性用品的主要购买者。

随着商业繁荣，产品品种和品类繁多，弹性较大，再加上女性天生具有的细腻、认真，是她们在对商品进行选择的时候常常会有挑三拣四的情况发生。

就目前而言，女性年轻人绝大多数处于就业状态，平时，他们既要负担工作，又要负担大部分家务劳动，因此，他们对日常生活的便利性要求更强烈，每一种新的、能减轻家务劳动的便利性消费品，都深受她们的青睐；同时，女性年轻人对生活中富有创造性的事物也充满热情，如购置新款衣服、布置新房间等方面，处处体现对生活的创造性的追求。

C 年轻人群渐成国内车企营销目标

■ 李方

马云说：“年轻人比我们更懂得未来，更有能力创造明天。”

眼光同样深远的还有国内部分汽车企业。这一部分车企已开始着眼于年青一代群体的营销。

一汽丰田对威驰在80后中普遍受到欢迎原因进行专项调查。调查发现，80后价值观受父母影响很深，崇尚理智消费，在选车时，关注外观的同时关注内在，兼顾实用又重视舒适，内外兼修。这是威驰与当前正在社会中干劲十足、积极进取的80后有着许多不谋而合的特质，威驰VVT-i发动机澎湃动力与经济省油，抑或美观大方的外观，所带来的审美诉求，与80后人群的追求与需求都很吻合。

与80后相比，90后有着更鲜明的特征。

著名的调查公司新华信曾做



过的一项调查显示，90后基本是“4·2·1”家庭结构中“塔尖”，普遍受到家庭宠爱，物质生活普遍相对富裕。其价值观更是与众不同。

物质意识强烈，认为富裕生活是未来生活的底线。超乎年龄的现实和讲究实际。90后个性更独立，有强烈的叛逆意识，敢于质疑权威，极力表现与众不同的个性。因此，追求创新、潮流和独享，乐于享受快节奏生活，喜欢高浓度、快节奏的极致体验。

因此，90后对车的档次及个

轻人为主要消费群体的车型，车型外观设计及各种配置紧贴潮流和个性化，从而取得了不俗业绩，半年内便取得了万余辆的销量。

而今，在国内也不乏这样的营销案例。2012年，上海通用针对年轻一代推出了昂科拉。“年轻！就去SUV”——别克昂科拉的上市，明确定位于年轻人群，上市仅仅几个月就取得了良好市场成绩。

根据中国汽车工业协会的数据，昂科拉的月均销量已达到SUV销量前10名。

国内年轻人群逐渐受到青睐，是大势所趋。由此可以看出，消费群体的年轻化已经开始影响着车企的决定。80后、90后作为一个迅速崛起的消费群体，其消费观念、消费行为将会改变未来市场地位和潮流风向标。谁能赢得这一年轻的消费群体，谁就能赢得未来。

上海通用雪佛兰市场营销部吴冰